

## 每日新说

天津市新闻名专栏

这个奔驰车主  
太嚣张，该治！

本报评论员 宋学敏

1月31日，广东湛江徐闻县公安局发布警情通报：“1月29日，两辆小车司乘人员在徐闻港因排队通行问题引发口角，相关视频在网上传播后引发关注。我局立即展开调查。经查，1月29日15时许，一辆白色小轿车与一辆黑色商务车在徐闻港排队购票上船期间，因通行顺序问题引发纠纷。黑色商务车乘客王某（男，40岁，河北省人）下车站到白色小轿车前，拦车辱骂并用拳头打砸白色小轿车引擎盖，导致引擎盖凹陷。随后，双方各自驾车前行离开。目前，我局已依法对王某作出行政拘留10日并罚款500元处理。”

据悉，被插队的车辆当时开车的是一位71岁曾自驾西藏的山东徐奶奶，坐在副驾的女儿用手机录下了事发过程并发到某短视频平台。视频画面显示，插队的黑色奔驰车车牌为冀F×××，从该车辆下车的一男子飙出脏话，并用手砸向当事车辆引擎盖。随后，画面中出现的一名女子也帮该男子拦车。徐奶奶女儿称，当时车上老人孩子吓得不敢动，自己带着孩子始终没说一句脏话，“他就在那喋喋不休地骂我们，孩子也吓坏了，希望他道歉”。徐奶奶女儿称，“可惜我不是个男的，要不然一定跟他刚一下，怕耽误坐船就没有报警，选择忍下这口气，整个过程持续了10分钟左右。”

很多网友被砸车男车主的嚣张霸道和恶语伤人激怒了。“你突然插队加塞，别人让你是人情，不让是本分。谁知你如此蛮横且满嘴污言秽语，恶心！”“一看车上全是老人孩子妇女，好欺负啊！要是有两个彪形大汉，立马秒怂。”而在争议声中，也有一种观点认为，未知全情不予置评，小心反转。理由是视频有剪辑，前因后果并不清楚，到底是谁先插队加塞难以判断，呼吁大家理性观望，耐心等待当地警方通报。大部分网友仍然认为，无论如何都不是男子打砸逞凶的理由，希望速查严惩。有律师分析称，涉事奔驰车一方的男子或违反《中华人民共和国治安管理处罚法》，涉嫌寻衅滋事和故意损毁财物。目前视频画面尚无法看到他是否对公共秩序产生了严重影响，且不能明确视频车辆的损失金额，如果存在严重后果，涉事男子可能构成刑事犯罪。而1月29日事发，1月30日事件登顶热搜，1月31日，警方就通报了奔驰车插队砸车情况，效率够快的。网友评论：“这下在拘留所过年了，该！”

“奔驰车插队并砸引擎盖”事件，也引发了有关路怒症话题的讨论。开车时，司机因为轻微刮擦、并线等原因产生愤怒情绪，开车上路一定要管好情绪，别让怒气冲昏了头，置自己和他于危险之中。

据央视新闻

据央视新闻

## 吴谢宇故意杀人被执行死刑

近日，最高人民法院对被告人吴谢宇故意杀人、诈骗、买卖身份证件死刑复核一案依法作出裁定，核准吴谢宇死刑。1月31日，福州市中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令，对吴谢宇执行了死刑。执行死刑前，福州市中级人民法院告知吴谢宇可以申请会见亲属，但吴谢宇未提出申请。

最高人民法院复核确认：被告人吴谢宇悲观厌世，曾产生自杀之念，其父病故后，认为母亲谢某某生活已失去意义，于2015年上半年产生杀害谢某某的念头，并网购作案工具。2015年7月10日17时许，吴谢宇趁谢某某回家换鞋之际，持哑铃连续猛击谢某某头部，致谢某某死亡。后吴谢宇向亲友隐瞒谢某某已被其杀害的真相，虚构谢某某陪同其出国交流学习，以需要生活费、学费、财力证明等理由骗取亲友144万元予以挥霍。为逃避侦查，吴谢宇购买了10余张身份证

件，用于隐匿身份。

最高人民法院认为，被告人吴谢宇故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪；以非法占有为目的，虚构事实、隐瞒真相，骗取他人财物，数额特别巨大，其行为又构成诈骗罪；购买多张居民身份证，其行为还构成买卖身份证件罪，应依法并罚。吴谢宇所犯故意杀人罪手段残忍，情节恶劣，罪行极其严重，严重违背人伦道德，严重践踏社会公众的认知和情感，造成了极其恶劣的社会影响；吴谢宇连续实施故意杀人、诈骗、买卖身份证件犯

罪，主观恶性深，且毫无悔罪诚意，应依法惩处。一审判决、二审裁定认定事实清楚，证据确实、充分，定罪准确，量刑适当。审判程序合法。据此，最高人民法院依法核准福建省高级人民法院维持第一审对被告人吴谢宇以故意杀人罪判处死刑，剥夺政治权利终身；以诈骗罪判处有期徒刑十一年，并处罚金人民币十万元；以买卖身份证件罪判处有期徒刑三年，并处罚金人民币三千元，决定执行死刑，剥夺政治权利终身，并处罚金人民币十万三千元。裁定。

据央视新闻

重庆姐弟坠亡案  
两名被告人均为主犯 被执行死刑

近日，最高人民法院对被告人张波、叶诚尘故意杀人死刑复核一案依法作出裁定，核准张波、叶诚尘死刑。1月31日上午，重庆市第五中级人民法院遵照最高人民法院下达的执行死刑命令，对张波、叶诚尘执行了死刑。重庆市第五中级人民法院在执行前安排张波、叶诚尘会见了近亲属。

最高人民法院复核确认：被告人张波隐瞒已婚已育事实，与被告人叶诚尘建立不正当男女关系。叶诚尘在得知张波婚育情况后，仍继续与张波交往。2020年2月，张波与妻子陈某某协议离婚，约定女儿张某甲（被害人，殁年2岁）由陈某某抚养，儿子张某乙（被害人，殁年1岁）由张波抚养至6岁后归陈某某抚养，张波分期向陈某某支付80万元抚养费。叶诚尘知晓张波与陈某某离婚协议内容，仍将张某甲、张某乙视为其与张波结婚的障碍和以后共同生活的负担。为此，二人多次共谋杀死张某甲和张某乙，并决定采

用制造意外高坠方式作案。之后，叶诚尘多次催促张波作案，以其家人因张波有孩子反对二人共同生活、不解决孩子问题就不见面和分手等为由，不断催促、威逼张波动手杀人，并给张波限定最后时限。为便于作案，张波遂诱骗陈某某将张某甲送至其家中。2020年11月2日下午，张波趁其母亲外出之机，将在15楼家中次卧室飘窗窗台玩耍的张某甲和张某乙的双腿抱住掀出窗外，致张某甲颅脑损伤死亡，张某乙颅脑及胸腹腔多脏器损伤造成呼吸循环衰竭经抢救无效死亡。

最高人民法院认为，被告人张

波、叶诚尘故意非法剥夺他人生命，其行为均已构成故意杀人罪。在共同犯罪中，张波、叶诚尘地位作用总体相当，均起主要作用，系主犯，应按照各自参与的全部犯罪处罚。张波、叶诚尘视张波的亲生子女为结婚障碍，共同预谋采用制造意外高坠方式杀人，致两名幼童死亡，严重挑战法律和道德底线，犯罪动机极其卑劣，情节特别恶劣，手段特别残忍，后果和罪行极其严重，应依法惩处。复核期间，叶诚尘检举揭发他人犯罪，经查不属实，依法不构成立功。

据央视新闻

国家消防救援局关于拆除人员密集场所门窗  
设置影响逃生和灭火救援的障碍物的通告

近期，全国多地人员密集场所发生有影响火灾事故，造成重大人员伤亡和财产损失，为深刻吸取事故教训，提高人员密集场所组织逃生和灭火救援能力，根据《中华人民共和国消防法》规定，现就拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的有关事宜通告如下：

一、开展消防安全检查。人员密集场所应立即组织开展防火检查、巡查，严禁在门窗设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、铁丝网等障碍物。

二、及时消除火灾隐患。人员密集场所发现火灾隐患的，应当及时采取有效措施消除隐患。已在门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的，应当主动拆除。

三、加强消防培训演练。人员密集场所应立即组织全体员工进行消防

安全培训，落实灭火和应急疏散预案，开展消防演练。员工应当知晓本场所火灾危险性，会报火警、会扑救初起火灾、会组织逃生和自救。

四、开展消防安全提示。人员密集场所应当向公众提示本场所安全逃生路线、安全出口位置，遇到火灾等紧急情况如何逃生自救；提示本场所逃生设施、器材放置部位和使用方法。

本通告所称人员密集场所，包括宾馆、饭店、商场、集贸市场、客运车站候车室、客运码头候船厅、民用机场航站楼、体育场馆、会堂以及公共娱乐场所等公众聚集场所，医院的门诊楼、病房楼，学校的教学楼、图书馆、食堂和集体宿舍，养老院、福利院、托儿所、幼儿园，公共图书馆的阅览室，公共展览馆、博物馆的展示厅，劳动密集型企业的生产加工车间和员工集体宿舍，旅

游、宗教活动场所等。

人员密集场所要严格遵守《中华人民共和国消防法》等消防法律法规，做好消防安全工作。公众在人员密集场所发现门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物的，可以通过电话、来信、来访等方式，向当地消防救援机构举报。

人员密集所在门窗上设置影响逃生和灭火救援的障碍物的，由消防救援机构责令改正，并对单位处五千元以上五万元以下罚款；经责令改正拒不改正的，由消防救援机构依法强制执行，所需费用由违法行为人承担；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

特此通告。

国家消防救援局  
2024年2月1日